

# CSONGRÁD NÉPE

Felkiadás szerkesztő:  
SÁGHY S. JÁNOS

A FÜGGETLEN KISGAZDA PÁRT LAPJA  
MEGJELENIK CSÜTÖRTÖKÖN ÉS VASÁRNAP

Felkiadás kiadó:  
MALOSIK A. NÁNDOR

## Ha a kormány teljesíti a mezőgazdasággal szemben vállalt kötelezettségét, a gazdatársadalom is eleget tesz a beszolgáltatási kötelezettségének

### Közellátási értekezlet volt a pártok bevonásával a megyeházán

Szentes, július 17. (Szentéről jelentik) Karacsony Ferenc főispán elnökletével kedden délelőtt népes közellátási értekezlet volt a vármegyeházán. Az értekezleten résztvettek a vármegye valamennyi pontjáról a pártok kiküldöttei, közellátási hivatalainak vezetői, városok vezetői és a községi előjáróságok megbízottai. A jelenlévők előtt Szócs Dezső miniszteri tanácsos, a közellátási minisztérium kiküldöttje ismertette az idejű beszolgáltatási rendeletet, majd a beszolgáltatással kapcsolatos feladatokra és tennivalókra mutatott rá és kérte a pártok vezetőit, valamint a hivatalok jelenlévő képviselőit,

*hassanak oda teljes su-lyukkal, hogy a beszo-lygatás mindenütt zavartalanul működjék.*

Szócs Dezső előadását vita követte, amelyen elsőnek Aradi Pál, a szentesi Kisgazda Párt elnöke kijelentette, a gazdatársadalom nem látja biztosítottnak, hogy a beszolgáltatott terményeiért ellenszolgáltatásként iparcikkeket kapjon. Ha a gazdatársadalmat szigorúan fogják kötelezésére, épen olyan szigorúan kell eljárni az iparral, kereskedővel szemben, hogy

*ipari és árucikkei ne a feketekereskedelem csatornáiba follyjanak, hanem a gazdatársadalom kapja meg tisztességes áron, vagy pedig a beszo-lygatott termények ellenértékéért.*

Ha a gazdákat beszolgáltatásra kötelezik, kötelezzék az ipart és kereskedelmet is. Erdői Mihály nemzetgyűlési képviselő, a Magyar Kommunista Párt járási titkára azt kérte, hogy a munkásság kenyérfejéjéjét a jövőben

*dézsma nélkül kapja meg.*

Kertész István (Függ. Kisg.) törvényhatósági bizottsági tag pártja nevében követelte, hogy a kisföldeket összefogó

bérlő, vagy feles ne az ös-szes föld utáni beszo-lygá-lytást teljesítse, hanem birtok-lytestenként külön-külön. Ez-lyzel azt kívánja elérni, hogy a feles a szokottjog alapján megossza a beszo-lygá-lytási terhet a tulajdonossal és így az a kis egy-két holdas föld-lytulajdonos ne esetleg husz holdasnak a beszo-lygá-lytást teljesítse felerészben, hanem csak a maga kategóriájába tartozó föld után.

Horváth Antal (Függ. Kisg.) törvényhatósági bizottsági tag a beszo-lygá-lytási rendelet olyanmódon való megváltoz-lytatását kérte, hogy az idő-lyszaki munkások elvezetésére bizonyos mennyiségű étel-lyszert hagyhasson vissza a gazda

Greskovics József szö-lyt ez-lyután hozta a beszo-lygá-lytási rendelethez

— Mi magyar gazdák — mondotta — hajlandók va-lygunk beszo-lygá-lytási köte-lyzettségünk teljesítésére, de csak negyedévenként, épen

azért — és ezt nem veheti tőlünk rossznéven senki — mi bizalmatlanok vagyunk az állammal szemben a mult tapasztalataink oklva. A mult-lyban egyszerre elvitték a gaz-lydaktól a beszo-lygá-lytásra kö-lytelezett mennyiséget s

*a gabonát úgy fizették, hogy a kifizetés napján egy mázsa buza árából jél zsebkendő sem tehe-lytett venni.*

Mi negyedévenként 25 szá-lyzék beszo-lygá-lytást szeretnénk

*és ha a kormány a gaz-lydakkal szemben vállalt köte-lyzettségét teljesíti, ellátja a mezőgazdasá-lygot ipari és kereskedelmi árucikkkel, a gazda-lytársadalom maradéka-lylanul fogja teljesíteni vá-lylalt köte-lyzettségét.*

Greskovics József ezután arról beszö-lyt, hogy a lábas-lyjóságállományt komoly ve-lyszély fenyegeti. A huszo-lylygá-lytás teljesítésénél ne csak a nagy lábasjóságokat ve-

gyék figyelembe,

*de az Alföld jellegzetes lábasállatát, a baromfit is.*

Kérte a jelenlévő közellátási hatóságokat, hogy az illeté-lykes orosz szerveknel járjanak közben, hogy a gazdatársada-lylom ezirányú kívánsága meghallgatásra találjon.

A felszólalások során va-lylamennyi párt megbízottai egyhangulag kérték a jelen-lylévő miniszteri tanácsost a dézsma eltörlésére.

Szócs Dezső miniszteri ta-lynácsos a felszólalásokra vála-lyszolva kijelentette, hogy azok nagyrészben teljesíthetetlenek és így nem csoda, hogy az értekezlet jelenlévő tagjai

*pártkülönbsegeiknélkülnemi csalódással hagyták el az értekezlet színhelyét.*

Mindenki azt várta, hogy a közellátási miniszter megbí-lyzotta, a beszo-lygá-lytási ren-lydelet egyik szerkesztője meg-lyhallgatja és jogosságuk ese-lytén orvosolja a felmerült sé-lyrelmeket, a miniszteri taná-lycsos azonban a magasabb állami érdekekre való hivatko-lyzással mereven szembehe-lylyezkedett minden kívánsá-lygal.

Nekünk az a meggyőző-lydésünk, hogy úgy a kormány-lytényezőknek, mint a gazda-lytársadalomnak és a termelő-lyrétegnek egy célja lehet: a kormány-lynak megkapnia ma-lyradéktalanul, ami a beszo-lygá-lytás során megilleti, a termelőrétegek pedig becsü-lyletesen megdolgozott munkája ellenértékét, aminek viszont feltétlenül többnek kell lenni egy fél zsebkendőnél. Már-lymost a kormányzat csak úgy tud a gazdatársadalom jogos panaszaival és sérelmeivel megismerkedni, ha annak pa-lynaszait meghallgatja. A meg-lyhallgatáson tulmenőleg igye-lykezni kell azokat orvosolni, mert a kirívó hibák a terme-lylés rovására mennek és a keddi értekezlethez hasonlóan a sérelmek orvoslása elől való elzárkózás nem szolgál elő-lynyére az illetékes tényezők-lynek már abból a szempont-lyból sem, hogy működésüket a termelő réteggel megsze-lyrettessek.

## Véglegesen elkészült a magyar békeszerződés

A magyar béke delegáció rövidesen elindul Párisba

Budapest, július 17. A külgy-lyminiszterek a mult hét szombati-lyn befejezték megbeszéléseiket Páris-lyban és ezzel huzsuzták egymás-lytól: viszontlátásra a július 29-i békeértekezleten. Elutazásuk után teljes erővel me-lyult meg a béke-lyelőkészítés munkája. A külgy-lyminiszterek helyettesei Párisban maradtak, hogy a magyar, román, bu-lygár és finn békeszerződéseken az utolsó simításokat végezzék. A magyar béke delegáció számára egyébként már

40 szobát foglaltak le a Champ Elyseen lévő Cla-lyridge szállóba.

A békeszerződésekre kaposo-lylatban itt kell megemlítenünk, hogy Gyöngyösi János külgy-lyminiszter Mende községben a Kis-lygazdapárt gyűlésén beszö-lydet mon-lydott, amelyben kifejezte a magyar nép azon éháját, hogy

*igazságos és tartós békét akarunk idebenn az ország-lyban, de szomszédainkkal is.*

A kisebbségi kérdéssel kaposo-lylatban kijelentette: mélyszéges ag-

godalom töri el a magyar nem-lyzetet, mert hárommillió magyar kisebbségének sorsát nem látja biztosítottnak. Remé-lyljük. — mon-lydotta — hogy a nagyhatam-lykú igazságossággal fogják ezt a kérdést megoldani. Románlvo-lyl szemben határküzá-lyzást vezet fel a magyar kormány, azonban

*igyekezett ezt olyan formá-lyban és olyan módon tenni, hogy ne romljon a szépen induló magyar-román jó-lyviszonyon*

Örömmel látja, hogy a reakció-lys román sajtótól eltekintve Groza minisztereink és táborai a területi kérdések után is loyálisan fogja fel a magyar-román barátság ké-lyrését.

— A belügyminiszter 301 egyesületet osztott fel eddig. Egyébként a kormány. — mint a magyar rádió jelenli — fokozato-lysan fo-lyyalja a gazdasági és poli-lytikai reakció ellen a harcot. A gazdasági rendőrség intézményét a vidéken is állandósítani fogják.

## A Kisgazdapárt az igazságos béke érdekében mindent meg fog tenni, hogy a magyarság érdekei a lehető legjobban érvényesülhessenek

Magyarság, amikor az egész világ feszült figyelemmel várja a közéleti beállítódásokkal, nem érdektelen arról írni, hogy a Független Kisgazda Párt a közelmúltban mit tett a magyar békepolitikájának érdekében és milyen feladatokat tűzött ki magának a jövőben, hogy ezek a beállítódások a magyarság érdekeit szem előtt tartva megvalósítsák a Duna-medence népei számára. A többi cikkünk a Független Kisgazdapárt hivatalos beállítódásait ismerteti.

A magyar közvélemény kétség-telenül eszébe jutott a tudomásul a nagyhatalmak párizsi döntését, amely szerint egész Erdélyt Romániának ítélik. Nagy Ferenc miniszterelnök székesfehérvári és vaci beszéde részletesen vázolta a magyar békepolitikát. A magyar nép egyöntetűen szavolt a két világháború közötti „Mindent vissza” politikával és ehelyett a józan megbékélés útját keresi. Ehhez azonban szükséges, hogy a dunavölgyi béke megalkotásánál valóban az *Atlanti Charta* és az *UNO* alapokmányának gazdasági szempontjai s a népek önrendelkezési jogának figyelembevétele érvényesüljenek. Nem lehet igazságos béke létrehozni abban az esetben, ha a határok megvonásánál mindenkor csak Magyarország kárára történnek döntések. Nélkülünk, a mi megkérdeztünk nélkül nem lehet a munkát érintő délkelet-európai kérdésekben valódi megbékélést hozni. Ennek előfeltételei a mi szempontunkra: békepolitikánk olyan értelemben megfogalmazása, hogy ezek egyrészt a magyarság érdekeinek megfelelően, másrészt a fogadott határok legyenek a nagyhatalmak előtt is.

### Eltérési alapon álló

#### békére van szükség

A miniszterelnök beszédének szellemében készült el még februárban a Kisgazdapárt békejavaslatja, amelyet a párt politikai bizottsága elfogadott és ezáltal hivatalos álláspontá vált.

### A nagyhatalmak

A fenti elveknek a határok megvonására való alkalmazása azt jelenti, hogy *Csehszlovákiával szemben az ottani magyarság természetes jogainak szabad érvényesülését kell követelnünk*. Mivel csehszlovák hivatalos nyilatkozatok és fogadalmakot kormányintézkedések egyértelműen azt hangsúlyozták, hogy *Csehszlovákia nem hajlandó határai között a magyar kisebbséget megtűrni*, követeljük, hogy Csehszlovákia déli határaitak megvonásánál az ott élő magyarság önrendelkezési jogát alkalmazza kiindulópont gyanánt. Erre azért van szükség, mert az ottani magyarság emberi jogainak biztosítására más megoldás nem

### A döntés nem husz évre szól...

A népességcsere gondolatát, mint embertelen eljárásmodot visszautasítjuk. Gyakorlatban bebizonyosodott, hogy ez a magyarság egy oldal kiutasítását jelentené, mint az Csehszlovákiában is történt. A vitás kérdések elbírálásánál elsősorban az említett erdélyi és felelő területek lakosságának akaratát kívánjuk figyelembe venni. Precedensül szolgálhat az, hogy az amerikai külügyminiszter Párizsban az olasz jogosztály kérdésében az *Atlanti Charta*ra hivatkozva, a vitás területeken a népességcsere szükségességét hangoz-

A javaslat hangsúlyozza, hogy a magyar nép a Duna-medenceben igazságos békét akar, amely szomszédaink és a mi érdekeink kölcsönös figyelembevételén alapul. Csakis a népek önrendelkezési jogának és az emberi jogoknak tiszteltbentartásán alapuló béke hozhat igazságos megbékélést. Az ilyen béke nem jutalmaz és nem büntet, hanem olyan életfeltételeket biztosít az összes érintett népek számára, hogy azok szabadon boldogulhassanak. Ezért kívánjuk a nemzetiségi és területi elv *összhangba hozatalát* s az államok és népek közötti ellentétek levezetését egyben az érintett országok gazdasági együttműködésének biztosítását. A párt békejavaslata ebben a szellemben kívánja a határkérdések konkrét megoldását. Javasolta továbbá a párt a megfelelő propagandamunka megszervezését is.

A nagyhatalmaknak május 7-iki Erdélyre vonatkozó döntése után szülelt meg a párt békepolitikájának második javaslata. Ez felhívja a figyelmet arra, hogy Magyarország sorsa még nincs eldöntve és továbbra is módunkban áll a világ felvilágosításán keresztül a magyarság számára méltányos és igazságos békét kiharcolni. Ujra hangsúlyozzuk, hogy az igazságos és tartós békét csak az emberek és nemzetiségi csoportok akaratának, személyes és önrendelkezési jogainak tiszteltbentartásán alapulhat, mint azt az *Atlanti Charta*, a jaitai egyezmény és az *UNO* alapokmánya is kiemeli.

### elvei szerint...

közvetlenül el. Erdély határainak megállapításánál pontos néprajzi határ nem huzható, ezért azt kívánjuk, hogy *egy-egy határ jöjjön létre, amely egyenlő számban hagyja a határ mindkét oldalán a magyar és román kisebbséget*. Természetesen elsősorban a magyar tömbök visszaszátására kell gondolnunk, azaz az új határ vonal *Kolozs és Szilágy megye magyarságát Magyarországhoz csatolná, míg például Bihar megye románoktól vidékei továbbra is Romániában maradnának*. A Székelyföld részére, amennyiben annak visszacsatolása nem lehetséges, követeljük a teljes autonómia megadását.

Békepolitikánk előadásának érdekében minden erőnket latba kell vetnünk. *A Kisgazda párt mint azt a javaslatok is bizonyítják, mindent megtehet és meg is fog tenni annak érdekében, hogy az adott körülmé-*

nyek között a magyarság érdekei a lehető legjobban érvényesülhessenek. Elsősorban a kölföldet kell tájékoztatnunk, nemcsak hivatalosan, hanem sokszor felhívatalos, vagy magánjellegű politikai, gazdasági személyes kapcsolatokon keresztül is. Odahaza szintén egyetemes közvéleményt kell kialakítani a békeigényeink érdekében,

## Engedélyezte a közellátási kormánybiztos a gazdák számára a holdankénti 10 kg. gabona örlését

Csongrád, július 17. Megírtuk, hogy Kása István, a Kisgazdapárt elnöke arról a kérésről fordult Kunszery Béla dr. hoz a vármegye alispánjához, hogy a cséplési munkák zavartalanul történjenek biztosságra engedélyezzenek holdanként 10 kg. gabona örlését minden gazda részére, hogy ezzel is tudjon munkáit részére kegyet biztosítani. Az alispán a közellátási kormánybiztosnál eljár-

hogy annál nagyobb súlyal lép-hessünk fel. Ezen a téren minden magyar érdeke nagy feladatok várnak. Sőt, szabad elfelejtünk, milyen óriási történelmi felelősség terheli mindnyájunkat. A döntés nem évtizedekre, hanem hiszünk, hogy legalább egy évszázadra szól. Már emiatt is minden lehető meg kell tennünk annak érdekében, hogy Magyarország az adott körülmények között a legméltányosabb békét érje el.

—|—

ebben az ügyben és most úgy értesítünk, hogy engedélyezték a gazdák számára a holdanként 10 kg. gabona örlését.

Itt írjuk meg, hogy egy héttel ezelőtt a cséplési kapcsolatban írt cikkünkbe félreértés folytán hiba csúszott be: mert a munkaadók és munkavállalók közös értekezlete nem Szentesen, hanem Csongrádon volt.

o o o

## Huszonötezer magyar hadifoglyot szeptemberre hazaengednek a Szovjetunióból

Budapest, július 17. Szviridov altábornagy, a Szovjet-séges Ellenőrző Bizottság helyettes vezetője levelet intézett Nagy Ferenc miniszterelnökhöz, amelyben közölte a szovjet kormány elhatározását, hogy szeptember 30-ig 25.000 Oroszországban lévő magyar hadifoglyot bocsáta-

nak haza. A hadifoglyokat a szovjet katonai hatóságok Debrecenben adják át a magyar kormányhoz és levelében arra kérte Szviridov Nagy Ferenc miniszterelnököt, hogy a kormány tegye meg az átvetéssel kapcsolatos intézkedéseket.

—|—

## Anyakönyvi kimutatás

1946. június 30-tól július 13-ig bezárólag

**Születések:** Kocziba Erzsébet, Rozmát Franciska, Vincze Sándor, Kádor Klára, Deák Mihály, Lovas Mária, Kolompár Julianna, Récz Rozália, Dósa Ilona, Kása Kihály, Konkoly István

**Eljegyzések:** Tyukász Pál és Máté Eszter Buzder Lantos László és Kádor Erzsébet, Magyar János és Kádor Mária, Lajos István és Viki Erzsébet, Balta Sándor és Zavadzki Mária

**Házasságkötések:** Györi János Tisza Ionával, Keller Ferenc Oláh Juliannával, Kornfeld János Bukáji Ionával, Jakobei József Pap Matildával.

**Halálozások:** Kis Máté 87 éves, Samu Imréné Juhász Ágnes 66 éves, Felföldi Ferencné Kovács Rozália 70 éves, özv. Felföldi Ignácné Szabados Julianna 80 éves, Surányi Margit 2 éves, Kókai Elek 40 éves, özv. Futó Kovács Jánosné Csenki Mária 78 éves, T. Nagy Sándor 84 éves, Deák Mihály 1 napos, Kocsis

Imre 8 éves, özv. Mészáros Mihályné Székely Julianna 73 éves, Kádai Farkas 69 éves, Pál Anna 77 éves, Török Györgyné Kiszter Anna 60 éves, Kókai Imre 36 éves, özv. Bus Lászlóné Fűri Erzsébet 83 éves, Szegi János 14 éves, özv. Horti Józsefné Rajnai Kovács Margit 89 éves, özv. Németh Károlyné Madgyesi Julianna 85 éves, Busuczki Mihály 24 éves, Szécsényi György 13 éves, Palásti Istvánné Szilapák Viktória 48 éves, Vata Henrik 70 éves.

<>

## Nagyképtalan a Szentferencrendben

Július 12-én tartotta háromévenkénti képzőmunkáját a Szentferencrend Kap. sz. Jánosról nevezetrendtartomány. Tartományfőnökké választották: Luptovics Kolozs Atyát, tartományőr P. Karácsonyi Aladár, rendi tanácsosok lettek: P. Király Kelemen csongrádi házfőnök, és plébános, Jenő Jenő volt csongrádi házfőnök, valamint Kalmár Özséb és Kriszten Ráfai atyák,

**LEGOLCSÓBB NAPI ÁRON VÁSÁROLHAT**  
**pálinkás, boros és permetező hordókat**  
Árpád u. 16. 10-2 Prohászka kádárműhelyében.

**ÉRTESITEM** a t. gazdaközön-séget, hogy baromfi és tolvásárlásomat fizetemben megkezdtem. Tollért ruhaneműt is cserélek. Teljes tisztelettel 9-2 **Deák Tamásné** Csongrád, gr. Széchenyi u. 28.

**Meghívó.** A Szövetség keretén

### A MAGYAR PARASZT-SZÖVETSÉG HIREI

**Dohánytermelők figyelmébe!** A Magyar Parasztszövetség csongrádi szervezete július 14-én megalkototta a „Dohánytermelők Szaksztyálya”-t. A Szaksztyálya vezetőnek Akári György lett megválasztva. A szaksztyálya feladata lesz a dohánytermelők érdekeinek legmesszebbmenő védelme. Olyan akarunk hatni, hogy minden dohánytermelő idejében megkapja az őt megillető dohányfűző díjait és a jövőben ne fordulhasson elő olyan eset, hogy egyes termelők háromszor is kapjanak fűződíjat, ezzel szemben vannak olyanok, akiknek még a mai napon sincs így nem tudnak dohányt szarítani. Továbbá a jövőben meg fogjuk sürgetni az illetékes hatóságokat, hogy a dohánypalánta nevelés és megiegy készítéséről szóló tájékoztatót ne akkor küldje a termelőknek, amikor már a dohányt kacsálni lehet, hanem idejében. Válassz ki a felelős azért, mert a dohánytermelőknek nem sikerült a palánta nevelés s alig tudják beállítani a dohányfűződíjait. Talán azok az illetékes személyek, akik a termelési tájékoztatót idő után küldték és ezáltal nem csak a termelőket, hanem az államot is megkárosították. A Magyar Parasztszövetség azt akarja kivívni, hogy a jövőben ne fordulhassanak elő semmilyen muasztások és igazságtalanságok a dohánytermelők rovására. De ezt csak úgy tudjuk elérni, ha dohánytermelő szaksztyályunkban felsorakoznak egységes akarattal Csongrád dohánytermelői.

**Cukorrépa-termelők figyelmébe.** Szerveztük a Dohánytermelők Szaksztyályaival egy időben megalkotottuk a Cukorrépa-termelők Szaksztyálya is. Szaksztyálya vezetőnek Sölyom (Kukucs) Zoltán lett megválasztva. Ennek a szaksztyálynak feladata feladata még idejében tájékoztatni a termelőket a cukorrépa meléktermékek (répaszelet, melasz) igényeinek idejéről és módjairól. Továbbá odahatni, hogy a répa átadásánál rendelkezés évek, igazságtalan leltékeleset ne fordulhassanak elő. S végül, hogy a termelő idejében megkapja fáradságos munkájának ellenértékét, az őt jogosan megillető cukormennyiséget. Hogy munkánk érdekvédelmi harcunk eredményesebb legyen, jöjjenek sorunkba mindazok a cukorrépa-termelők, akik már öntudatban eljuttak addig, hogy belátják csak összefogással lehet kivívni jogunkat és leradni magunkról azokat a kullancsokat, akik verjékes munkánk eredményét magukhoz szeretnék szípolozni.

**A Magyar Parasztszövetség közni tagjaival és a dolgozó parasztsággal, hogy érdekvédelmi iródját f. hó 26-án megnyitja a Gazdasági Egyesület székében. Hivatalos órák minden pénteken 10-1 óráig. Minden téren felvilágosítást, tanácsot adunk a parasztságnak, ha nem tudna eligazodni az egyre szaporodó rendeletek útvesztőjében. Feles, bérleti és munkásszerződés vitás esetekben is eligazítást ad a Magyar Parasztszövetség érdekvédelmi iródja.**

**Meghívó.** A Magyar Parasztszövetség keretén belül tervezett

## A Független Kisgazda Párt csongrádi szervezetének állásfoglalása a szanálás csongrádi végrehajtása ellen

**Többszáz aláírással ellátott memorandum megy a miniszterelnökhöz**

Csongrád, július 17. A közelmúltban lezajlott szanálás felett nemcsak a csongrádi közvélemény jórésze, de a politikai pártok többsége sem tud simán napi rendre térni. Vasárnapi számunkban részletesen ismertettük a Szociáldemokrata Párt képviselőjének a Nemzeti Bizottság legutóbbi ülésén elfoglalt álláspontját a szanálással kapcsolatban,

amely állásponthoz teljes mértékben csatlakoztak a politikai pártok a Magyar Kommunista Párt kivételével.

Vasárnap a Független Kisgazda Párt adott hangot a béli társaság kapcsolatosságának, amikor is Kása István pártelnök a gyűlés során kijelentette, hogy

a Kisgazda Párt a legelőszöbben tiltakozik a béli társaság ilyen egyoldalú módjával, a Nemzeti Bizottság teljes kikapcsolásával, sőt mondhatni megkerülésével történt végrehajtása ellen.

A vasárnapi gyűlésen a Kisgazda Párt vezetősége memorandumot szerkesztett, amelyet a gyűlésen résztvevő valamennyi párttag aláírt. A memorandumot a pártelnök személyesen vitte fel a szerdai nap folyamán Nagy Ferenc miniszterelnökhöz

és személyesen is bejelentette tiltakozását a béli társaság miatt.

A vasárnapi megalkotott kisgazdapárti memorandum egyébként a következőképpen hangzik:

### Miniszterelnök U.!

1946. évi július 6-7-8. napján Csongrádon a 109. sz. béli társaság határozata ellentiltakozást jelentünk be. A szanálási bizottság Csongrádon 180 városi alkalmazottból 89 alkalmazottat bocsájtott el. Az elbocsájtott alkalmazottak túlnyomórészt szakképzett, régi és a követelményeknek minden szempontból megfelelt tisztviselők voltak, így a városnál a közigazgatás csőd előtt áll. A szanálással kapcsolatosan előzőleg minden pártból összeállított bizottság már állást foglalt és a Nemzeti Bizottság közbejöttével elkészítették a szanálásra kerülő tisztviselők névsorát a közigazgatási, a gazdasági, a politikai és

szociális szempontok legmesszebbmenő figyelembevételével, azonban a szanálásnál ezt a névsort mellőzték és másik névsort küldtek le a belügyminisztériumból Csongrádra, amelyen majdnem minden diplomás és szakképzett régi városi tisztviselő neve rajta szerepelt. Pártunk részt akar venni a demokratikus Magyarország felépítésében, azonban ez és a hasonló eljárások ellen tiltakozásunkat jelentjük be. Követeljük, hogy a tisztviselői szanálásnál szigorúan vizsgálják felül kik voltak a multban fasiszta (németbarát érzelmű) tisztviselők és a leépítéssel kapcsolatosan elsősorban ezeket, másodsorban pedig a már kiöregedett nyugdíjkepesztisztviselőket építsék le. Pártunk szerint nem nevezhető, fasiszta, németbarát, vagy reakciónak az a tisztviselő, aki a háború borzalmai elől félelemből, vagy aggályból a családjával együtt elmene-kült a falán a határt is túlépte. A tisztviselői szanálásnál az elbocsájtott tisztviselők után legsúlyosabban érinti a szanálás az adófizető polgárságot, mert a leépített dolgozni akaró tisztviselők nyugdíjra igényjogosultak és a helyettük beállított új tisztviselői kar a munkája után fizetésre szintén jogosult. Így a szanálással elbocsájtott tisztviselők nyugdíjterhe az adófizetőik terheit erősen súlyosítja. Az amugyis kifosztott mezőgazdaság máris annyira fizetőképtelen, hogy a saját háztartása mérlegének egyensúlyát sem tudja biztosítani és 89 magyar családot Csongrádon nem lehet csak úgy az utcára dobni a mezőgazdasági idénymunkák, aratás és cséplés befejezése után. Mindezek alapján kérjük a Miniszterelnök Urat, azonnal hívja össze a Minisztertanácsot és a Csongrádon történt béli társasági határozatot semmisítse meg, helyette

új eljárást elrendelni méltóztassék.

Csongrád, 1946. jul. 14.  
Hazafias tisztelettel:  
Kása István  
pártelnök.

Értesítésük szerint hasonló memorandumot küldött a Szociáldemokrata Párt elnöke és ugyancsak eljuttattak pártvezetőikön keresztül az illetékes kormánytényezőkhöz.

### Illetékes hely nyilatkozata a szanálásról

A csongrádi szanálással kapcsolatban illetékes helyről nyert értesítésük szerint Sághy S. János nemzeti gyűlési képviselő a szanálás előkészítésében részt nem vett.

Megkérdezése nélkül a miniszterelnök a bizottság elnökévé kinevezte. A tárgyalások folyamán a csongrádi Nemzeti Bizottság javaslatát megátéva tette és mint kisebbségi véleményt egyedül képviselte a bizottságban. Nye c főtisztviselői állás megváltozása tekintetében a bizottság a belügyminiszeri tervvel szemben egyhangúlag határozott és tekintetben értendő, hogy a bizottság harmonikusan együttműködött.

### Letartóztatott egy csongrádi csizmadia és cipőszmestert

Csongrád, július 17. Arendörkapitány ság hét órai letartóztatta Pataki Mikály Csomegi Károly utca 17. sz. alatti csizmadia és cipőszmestert többrendbéli csizma és sikkasztás gyanúja miatt.

A letartóztatást Pataki idézte elő azzal, hogy cégistársak Gyovai Mártonnak — akivel hathónapja dolgoznak együtt — éjszaka kén idején ablakot börtve és ezzel csendkiborítást és közbotrányt okozott. Ezt azért követte el, mert az utóbbi napokban a rendkívül nehéz gazdasági viszonyok miatt „felzámolták” a közös üzletét és Pataki kört Gyovaitól az 50 százalékos részesedését. Ezt Gyovai a többszöri felkérés dacára sem volt hajlandó teljesíteni azzal az indoklással, hogy Pataki nála csak mint segéd munkódt, holott az eddigi nyomasztó adatai szerint a vállalkozáshoz Pataki iparrendelvényét használják fel. A két üzletfél összerúzése robbantotta aztán ki a Pataki letartóztatást, mivel a „közös üzlet” nevében Pataki által összeszedett cipőanyagok tulajdonosai is feljelentést tettek időközben Pataki ellen, mivel a már nála régen megmunkálásra átadott anyagot nem tudta visszaadni nekik és különböző kifogásokkal utasította el őket.

Pataki Mihály ellen a rendőrség megindította a közigazgatási eljárást és minden kétséget kizárólag internálják mint munkakerülőt is.

A P. D. P. vezetősége tudomására hozta az ifjusági tagozat tagjainak, hogy július 21-én délelőtt 10 órai kezdettel ifjusági értekezletet tart. Az értekezletre meghívjuk a párt ifj. tagjait, valamint mindazokat, akik az ifjusági tagozatba belépni, illetve működni szándékoznak.

termelő és értékesítő szövetkezet alakuló gyűlése, amely f. hó 21-én d. e. 10 órakor lesz meg tartva a Gazdasági Egyesületben. Kérjük tagjainkat és mindazokat

a termelőket, akik tisztában vannak a szövetkezés jelentőségével és szövetkezetünkbe be akarnak lépni jöjjenek el alakuló gyűlésünkre

**URANIA FILMSZÍNHÁZ**

**JÖN! SZOMBATON FÉL 8, VASÁRNAP 5, 8, JÖN!**  
és hétfőn 8 órai kezdettel vetít a csongrádi mozi:

**Őkik az eget szántják**

minden eddigi sikert felülmúló amerikai repülő-film izgalom! Elmény! Szerelem!

# H I R E K

**Naptár:** Ma július 18 csütörtök. Kat. Kamill hv. Prot. Frigyes napja van

**Időjárásjelentés:** Keleti, délkeleti légáramlás, a hőmérséklet fokozatosan emelkedik.

**Adópengő:** Július 17 én 1 adópengő egyenlő 120.000 B. pengővel.

A rubel átváltási arányát július 17-én 800 ezer adópengőben állapították meg.

**Vízállásjelentés:** A Tisza Jul. 15-én -280, 16-án -215, 17-én -205 cm.

**Hőmérséklet:** Jul. 15-én +24, 16-án +26, 17-én +21 Celsius fok volt.

**Csapadék:** 16-án 8.9 mm.

**Ügyeletes gyógyszerár:** Július 17-től Gömöri patika.

**A Magyar Országos Központi Takarékpénztár és a Hitelbank összeolvad.**

**Járőrszolgálat a termények biztosítására.** A Nemzeti Bizottság egyik ülésén foglalkozott a terménylopásokkal is és elhatározta, hogy megbízást ad Zsadányi Nagy Árpád gimnáziumi igazgatónak, szervezzen a diákokból állandó járőrszolgálatot, amelyek az egész határban ellenőrzik a terményeket. A Nemzeti Bizottság ezzel kapcsolatban megkereste a pártok vezetőit, hogy gondoskodjanak arról, mi szerint a járőrök javadalmazására természetesen kapjanak a gazdáktól hozzájárulást.

## Osziásnak indult női hullát találtak a Tisza jobbpartján

Csongrád, július 17. Kedden reggel jelentették a rendőrségnek, hogy a csongrádi kompjárótól lefele kb. 300 méterre egy erősen osziásnak indult női holttestet veitett partira a víz. Az azonnal kiszálló rendőri bizottság megállapította, hogy a szerencsétlen nő kb. 4 hete került a vízbe. Személyazonosságát nem sikerült megállapítani, mivel a hulla zsebében semmiféle írást nem találtak. Nem fedeztek fel rajta semmi olyan nyomot sem, amely arra engedne következtetni, hogy bűntény áldozata s így valószínűnek tartják, hogy öngyilkosság történt.

Tekintettel arra, hogy Csongrád város területéről eddig semmi eltűnési esetet nem jelentettek be, a rendőrkapitányság felkéri mindazokat, akik valamilyen eltűnéstől tudnak, vagy a hulla alább leírt ruházatát ismerik haladéktalanul jelentésük a rendőrkapitányságnak.

**Személyleírása:** kb. 35 éves 170 cm magas közepesen táplált, barnaszemű haja sötétbarna 42 cm. hosszú. Ruházata: nagy sárga zöld piros kék kecskás mintájú főkön rövidujjú ruha és mezitláb volt.

oOo

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy **órajavító műhelyemet** megnyitottam. Az összes szakmába vágó munkákat a legprecízebb karórától a legmodernebb haragú óráig felelősséggel és jótállással javítok.

Kérem a nagyérdemű közönség szíves pártfogását. Tisztelettel:

**Kovács Ferenc órásmester**  
32 Postaépület.

# MA ÖSSZEÜL A NEMZETGYŰLÉS

Budapest, július 17. A Kiszáradapártból kizárt 22 képviselő és 40 kiszáradparti képviselő aláírásával ellátva kérelem érkezett a nemzetgyűlés összehívására vonatkozóan. Vargha Béla, a nemzetgyűlés elnöke mára hívta össze a nemzetgyűlést. Napirend előtt

kerül sor a Ház összehívását kérő képviselők felszólalásaira, majd Nagy Ferenc miniszterelnök fog beszámolni nyugati utjának eredményeiről. Az elnök ezután berekeszti az ülést és a Ház valószínűleg hosszabbnyári szabadság után ül ismét össze.

-I-

# SPORT

Sajnálattal kell tudomásul vennünk, hogy a Barátság három kiváló erőssége, Baksa, Somodi és Müllner, minden valószínűség szerint össze Szenteseen fogják a kerek börtöndát rugni.

Csongrádi sport szempontból nem is olyan körömbős ez a tény, hiszen aki tudja, hogy mit jelent egy hosszú fáradságos munka árán, nagyszerűen össze dolgozott futball csapaton egy ilyen „érvágás”, az előtt nem vitás, hogy bizony ez csaknem végzetes lehet a csapat jövőévi szereplését illetően. Nem hisszük, hogy városunk labdarúgó társadalmának ne figyelne fel erre a tényre és ne tapasztalná ismét a szeméremtelen szeszélyes „machinációit”. Jóllehet városunkban is vannak annyira elfoglalt egyének, akik talán szintén „szegénylik”, hogy Csongrádon jelenleg két I. osztályú és két II. osztályú futball csapat van és 44, 14 és 14 ölvázad negyvennégy futballista fogja ösztönözni kezdve rugni a kerek börtöndát a zöldgyepen. Ugy látszik tehát, hogy a szomszéd városban is felfigyeltek erre a tényre és nemkülönben arra, hogy a Barátság csapatának Kapitányai, a kiváló edzővel és Szántai Páltával való jól megerősítéssel predestinálták tette a csapatot arra, hogy a jövőévi I. osztály bajnoksága felé jogosan kacsintgasson. Ezt természetesen a szomszéd nem nézheti tétlenül és feltétlen kellit valamit csinálni, hogy ezek a helyi közélet jogos csongrádi remények valóra ne váljanak és az I. oszt. büszke bajnoki pálmája miért ne Szenteseen labdarúgású koszorúzza? Mindenesetre Szentes labdarúgású teremtés nyereségre lenne szert az illető játékosokkal, viszont Csongrádot annál súlyosabban érintené azoknak elvesztése. Hiszen egy kis számmal már meri ki lehet kalkulálni, hogy a megmaradó gárdával a Barátság csapata a bajnokságot való küzdelemben nem sok vizet zavarhat. Sok minden lehet el kell követnie, hogy kellemetlen meglepetések ne érjék az egyesületet. Egyszeren furcsa eset lenne — még rá gondolni is rossz — ha az 1947-48 ik bajnoki évre Csongrád csapata két II. oszt. csapatot tudna a futball bajnokságban indítani.

Mert nem szabad elfeledkezni, hogy a Tiszának is feltétlen erősíteni kell, ha azt akarja, hogy az I. oszt. ban megállja a helyét. Természetesen bíznak abban, hogy a helyi sportegyesületek

vezetőségei is mindezekkel tisztában vannak s minden lehető el fognak követni, hogy városunk jelenlegi futballsport nivója ne süllyedjen, hanem a fejlődés útján tovább emelkedjen.

A Vasárnap lezajlott Soványak-Kövérak mérkőzését nagy meglepetésre a Kövérak csapata nyerte 5:1 arányban. Mindenesetre az idő is nagyban kedvezett a győztes csapatnak és „súlyos tudáskat” fokozottabb mértékben kihasználhatták az igen „gyenge” börtönben lévő soványakkal szemben.

Mint értesülünk, — a Tisza futball vezetősége — élén az igen agilis Balogh Joskával — nagy ügybuzgalommal készülődik az ősi I. o. bajnoki viadalra. A ki szivárgott hírek szerint több jónévi vidéki játékosal az érintkezést már fel is vették. A tárgyalások igen jó zederben haladnak — mint mondják — és minden remény meg van arra, hogy az I. o. premijére megfelelő együtessel fog a csongrádi közönség előtt bemutatkozni.

-i-f.

# APRÓHIRDETÉSEK

Jókarban lévő „Continental” nagy trófépét jó kerékpárért cserélnék Görgői u. 14. 727

Új vasírószék ráfok, ekecsuszók, sajtát nevelésű 7 éves kancaló, csikó eladó, érdeklődni Versegi kovácsmester Temező u. Császár ut. sarok. 715

Csanytelaki kővesut és a Vízre mellett 9 hold szántó és 2 hold gyep felesbe kiadó Erzsébet u. 7 sz. 685

Jó igáskocsi eladó Fehász utca 25 sz. 691

Nagyréiben két hold föld feléből tanyával kiadó Pacsirta u. 47. 724

10 hónapos úszóborjut elcserélnék 1 ea fél éves tinó vagy bikaborjuért. T. 269. Papp tanyadűlő. 725

Vályogverést vállalat Alsóváros 51 Pálkök János. 726

Lucernamag, trágya terményért vagy takarmányért elcserélhető. ért. Kétágu u. 25. 716

Egy jókarban lévő igáskocsi elcserélhető, ért Végh u. 41. 719  
2 éves csikó elcserélhető földért, ért. Mámái rét 64. 720a

## FIGYELEM!

**Talai brikettel, egercsehi szent, meszet cementet, csarépárut, fát** stb. az egercsehi délvidéki megbizottjánál **Szent György utca 3 szám alatt** a legolcsóbban vásárolhat.

## FIGYELEM!

Csongrádi I. sz. Igazoló Bizottságtól.

## HIRDETMÉNY.

Az alant felsoroltak ügyében az igazolási tárgyalás 1946. évi **július hó 29-én délelőtt 9 órára** a városháza (31. számú szoba) kiülözöm és nevezett igazolási eljárás alá vont személyeket a tárgyalásra megidézem.

### Július hó 29-én

Özv. Fekete Istvánné italmérő, Nagy Mihály italmérő, Körsösi Lászlóné italmérő, Maloscsik Nándor bornyagykereskedő, özv. Molnár Józsefné busz üzletvezető, dohányárus, Pető József italmérő, dohányárus, Mező Jánosné dohányárus, ifj. Fazekas István dohányárus, Szilaj V. József dohányárus, italmérő Bakroszparti Hangya, Horváth V. László italmérő Gyójai Gazdakör, dr. Szarvas Géza dohányagyárus Budapest

Felhívom a város lakosságát, hogy akik tudnak az igazolási eljárás alá vontak olyan cselekményéről, amely népszerű volt, vagy sértette a nép érdekét, a ki írásban nev és lakhely feltüntetésével jelentsék be panaszaikat vagy a fenti tárgyalási napra személyesen jelenjenek meg.

Losas Mátyás sk. elnök

Venniék házat a központban. A földeljárásokkal fizetem. Cim a sz. adóban.

35 literes új rézüst borért elcserélhető. Cim a kiadóban.

Használt újságpapíros tojékert vagy bármely más élelmiszert és gyümölcsért kapható kiadóhivatalunkban.

E veszett vasárnap reggel a hokroszparti Hangyától a piactéren egy borszivógép gumicsőve, becsületes megállító jutalom ellenében adja le Gubisi János borszparti tanyáján. T. 1133. 721  
Vályogverést vállalat Vég u. 27 sz. 723

Mámái rétben 15 kat. hold föld tanyával résziből kiadó. Jókai M. u. 9. 720

Rákóczi F. u. 8. sz. ház eladó, gazdasági felszerelés és használt bútorok eladó, ért. a fenti címén. 728

Kétéves jó csikót, jó vörösbort cserélnék szőlőért, vagy terményért. Kétágu u. 62 728

30 hold föld kiadó részletben is Erzsébet u. 4. 729

Egy pár 40 es csizma, egy pár 44-es bakanca, két szekrény és egyéb ingóságok elkészítésre alkalmas eladó Mátay tégelygyár. 730

Könnyű strátsőcsihöz új faalkatrészek elcserélhető. Hossza u. 86 sz. 731

Egy jókarban lévő férfi kerékpár új gumikkal eladó és női kerékpár elcserélhető, ért. Kereszt u. 17 sz. 732

## CSONGRAD NÉPE

A Független Kiszárad Part lapja.

Főszerkesztő:

GERENDI LÁSZLÓ

Nyomatott: László és Szekeres könyvnyomdájában, Csongrád.